

NIEDERSCHRIFT

6. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Großenaspe

Sitzungstermin:	Mittwoch, 11.09.2019
Sitzung-Nr.:	16/2019/078
Sitzungsbeginn:	20:00 Uhr
Sitzungsende:	21:45 Uhr
Ort, Raum:	Gaststätte Timm's Gasthof, Hauptstr. 5, 24623 Großenaspe

Anwesende

Vorsitz

Herr Torsten Klinger- Großenaspe - CDU Bürgermeister /
Amtsvorsteher

Mitglieder

Herr Holger Altenscheidt- Großenaspe - BfB
Herr Bernd Konrad- Großenaspe - CDU
Herr Björn Hammerich- Großenaspe - BfB
Herr Arne Konrad- Großenaspe - BfB
Herr Ronald Krüger- Großenaspe - CDU
Herr Niko Lahann- Großenaspe - CDU ab 20.25 Uhr (TOP 3)
Herr Jörg Lange- Großenaspe - FDP
Frau Sabine May- Großenaspe - CDU
Herr Stefan Mehrens- Großenaspe - CDU
Herr Tobias Timm- Großenaspe - CDU
Herr Friedrich-Karl Ulrich- Großenaspe - SPD
Herr Karsten Winselmann- Großenaspe - CDU

Verwaltung

Herr Christian Stölting- Verwaltung OVR

Abwesende

Mitglieder

Herr Karsten Frese- Großenaspe - FDP	fehlt entschuldigt
Herr Hans-Rainer Holtorf- Großenaspe - SPD	fehlt entschuldigt
Herr Tobias Hübscher- Großenaspe - CDU	fehlt entschuldigt
Herr Jens Schümann- Großenaspe - CDU	fehlt entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
2. Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)
3. Einwohnerfragestunde
4. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 12.06.2019
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Berichte der Ausschussvorsitzenden
7. Erschließung B-Plan 21 "Diekstücken", 1. Änderung
hier: Beauftragung der Erschließungsplanung
8. Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung 2. Nachtrag zum Austausch Filterkesselanlage
9. Über- und außerplanmäßige Ausgaben - Stand 30.06.2019
10. Erlass einer neuen Hundesteuersatzung für die Gemeinde Großenaspe
11. Erlass einer neuen Hauptsatzung für die Gemeinde Großenaspe
12. Reparatur- und Hygienearbeiten an vorhandener Heizungs- und Lüftungsanlage in der Sporthalle - hier Auftragsvergabe an Firma eNeg
13. Verschiedenes
14. 2. Einwohnerfragestunde

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass

- zu der Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde,
- die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

Gegen diese Feststellungen erheben sich keine Einwendungen.

Öffentlicher Teil:

zu 1 Anträge zur Tagesordnung

Eingangs wird von Gemeindevertreter Arne Konrad der Antrag gestellt, Top 11 – Erlass einer neuen Hauptsatzung für die Gemeinde Großenaspe – vor einer abschließenden Entscheidung in einem Fachausschuss zu verweisen. Hierüber wird wie folgt abgestimmt:

Abstimmungsergebnis:

dafür	3
dagegen	8
Enthaltungen	1

Der Antrag ist somit abgelehnt.

Anschließend werden auf Antrag von Bürgermeister Klinger die Tagesordnungspunkte 15 ff. unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Abstimmungsergebnis:

dafür	12
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 2 Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

Eingangs gibt Bürgermeister Klinger einen Sachstandsbericht zu den weiterhin offenen Punkten ab.

Des Weiteren erklärt er, dass die Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/05/24 – Aufstellung E-Ladesäule auf Parkplatz Sporthalle – im Rahmen des Ortsentwicklungskonzeptes behandelt werden soll und die Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/05/27 b) – In Fahrbahnbereich hineinragender Bewuchs in der Johann-Hinrich-Fehrs-Straße zurückschneiden – erledigt ist.

Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

Nr.	Stichwort	zu erledigen durch	zu erledigen bis	Rückmeldung an	Anmerkungen
2016/17/18	Neubau von Krippenplätzen	PuMA	01.09.2016	GV	
2018/01/36 c)	Absackung von Schachtdeckeln K 111	FB I	1.12.2018	GV	

2018/03/03 c)	Parksituation / Schäden am Fußweg Surhalf (Seniorenresidenz)	PuMA	01.03.2019	GV	
2019/04/14 d	Kanaldeckel vor Grundst. Joh.-Hinr.-Fehrs-Str. 40/42 abgesackt	FB I	10.05.2019	Bgm.	
2019/05/24	Aufstellung E-Ladesäule auf Parkplatz Sporthalle	PuMa	27.06.2019	Bgm.	
2019/05/26 d)	Baumwurzeln drücken Auffahrt/ Gehweg Alte Dorfstr. 51-53 hoch	FB I	15.07.2019	PuMa-Vors.	
2019/05/27 b)	In Fahrbahnbereich hineinragender Bewuchs in der Johann-Hinrich-Fehrs-Str. zurückschneiden	Bauhof	01/2020	PuMa-Vors.	erledigt
2019/05/22	Abschluss Planungsvertrag für Erweiterung Feuerwehrhaus	FB I	01/2020	Bgm. /GV	
2019/05/23	Aufnahme Planung für Ersatzbeschaffung TLF16/25	FB II / Feuerwehr	01/2020	Bgm. /GV	
2019/06/03 c)	Aufstellung Straßenlaterne Einmündungsbereich L 319 / Jägerhof	PuMA / Nachverdichtung Str.beleuchtung	01.03.2020	GV	
2019/06/03 d)	Wann wird im Eidring gem. B-Plan vorgesehene Grünfläche erstellt?	FB I	01.10.2019	Bgm.	
2019/06/03 e)	Fahrbahnabsackungen Bahnhofstr. / Alte Dorfstr. u. Pommerstr. 3-5	FB I + Wegeschau 25.09.2019	01.11.2019	Bgm.	
2019/06/13 e)	Aufstellung Fahrradboxen im Bahnhofsbereich	AK Ortsentwicklungskonzept	31.07.2020	GV	
2019/06/14 a)	Erneuerung Aufschrift „Tempo 30“ auf Fahrbahn Heidmühler Weg erneuern	Bauhof	01.11.2019	Bgm.	
2019/06/14 b)	Beibehaltung Papiercontainer am Sportplatz	Finanzausschuss	01.12.2019	Bgm.	

Ab 20.25 Uhr nimmt Gemeindevertreter Niko Lahann an der Sitzung teil.

- a) Manfred Ostermann spricht die jeweils verspätete Abholung der gelben Säcke im Bereich Jägerhof / Eidring an. Bürgermeister Klinger teilt hierzu mit, dass dies mittlerweile ein kreisweites Problem sei.
- b) Auf die weiterhin von Herrn Ostermann vorgetragene Anregung, das Ortsschild im Bereich Diekstücken / Kirchstraße zu versetzen, teilt Bernd Konrad mit, dass dies derzeit nicht von der Kreisverkehrsaufsicht genehmigt wird.
- c) Weiterhin regt Herr Ostermann an, im Einmündungsbereich L 319 / Jägerhof eine Straßenlaterne aufzustellen. Dies soll im Rahmen der von der Gemeinde vorgesehenen Nachverdichtung für die Straßenbeleuchtung berücksichtigt werden.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/03 c)

- d) Auf die weiterhin von Herrn Ostermann gestellt Frage, wann die gemäß B-Plan für den Eidring vorgesehene Grünfläche hergerichtet wird, besteht Einvernehmen, dies durch das Amt zu prüfen.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/03 d)

- e) Die entsprechenden Hinweise von Sönke Kröger, dass im Bereich Bahnhofstraße / Alte Dorfstraße in der Fahrbahn eine Absackung und von Sabine May, dass in der Pommernstraße im Bereich der Grundstücke Nr. 3 bis 5 (Höhe Hübner) ebenfalls eine Absackung vorhanden ist, sollen in der am 25.09.2019 stattfindenden Wegeschau besichtigt werden.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/03 e)

zu 4 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 12.06.2019

Eingangs wird auf Hinweis von Sabine May der TOP 19 d) wie folgt berichtet:
Eingangs stellt Ronald Krüger den Antrag, dass die CDU-Fraktion aufgrund der Mehrheit in der Gemeindevertretung mit zwei Personen im neu zu gründenden Arbeitskreis vertreten ist.

Weiterhin wird auf Antrag von Holger Altenscheidt der TOP 19 e) dahingehend ergänzt, dass auch er dem Arbeitskreis angehören wird.

Anschließend wird die Sitzungsniederschrift unter Berücksichtigung der vorstehenden Änderungen genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

dafür	13
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 5 Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Klinger berichtet über nachstehende Termine:

- 12.06.2019 Empfang der CDU – Kreistagsfraktion
- 17.06.2019 Ortstermin mit Firma GT Umwelttechnik bzgl. Klärteiche
- 18.06.2019 Gespräch mit Firma Allegro bzgl. Kindergartencontainer
- 18.06.2019 Verleihung der Sportverdienstnadel vom Innenminister an Burghard Maack
- 21.06.2019 Übergabe der Großenasper Wehr an Gunnar Stiens
- 25.06.2019 Sitzung vom Wegezweckverband
- 26.06.2019 Sitzung vom Kindergartenbeirat
- 01.07.2019 Ortstermin mit Familie Keilich in Brokenlande bzgl. Überbauung
- 02.07.2019 Abstimmungsgespräch mit der Kindergartenleitung
- 02.07.2019 Pressetermin zum neuen Gemeindebüro
- 02.07.2019 Termin mit Organisatoren Großenasper Heerwegmarkt
- 09.07.2019 Weiterer Pressetermin zum neuen Gemeindebüro
- 11.07.2019 Ortstermin mit der Unteren Naturschutzbehörde bzgl. Biotop
- 02.08.2019 Gespräch mit Familie Klahn bzgl. möglichen Kauf einer Koppel
- 05.08.2019 Vorbesprechung zum Großenasper Heerwegmarkt
- 12.08.2019 Bürgermeister- und Wehrführerdienstbesprechung
- 13.08.2019 Abstimmungsgespräch mit der AWO Bereichsleitung /Frau Federmann
- 13.08.2019 Abstimmungsgespräch mit Herrn Juds bzgl. Schautafel am Naturwanderweg
- 15.08.2019 Runde der Fraktionsvorsitzenden
- 17.08.2019 Ansprache zur Biker –Benefiz-Tour
- 19.08.2019 Abstimmungsgespräch mit der Kindergartenleitung
- 23.08.2019 Betriebsausflug Amt
- 04.09.2019 Abstimmungsgespräch mit dem Feuerwehrvorstand
- 06.09.2019 Abstimmungsgespräch mit Volker Asbahr bzgl. Kaufvertrag Koppel
- 06.09.2019 Nachlese zum Großenasper Heerwegmarkt
- 10.09.2019 Ortstermin mit der Kreisverkehrsaufsicht bzgl. Diekstücken

zu 6 Berichte der Ausschussvorsitzenden

Es berichten über die Arbeit der Ausschüsse:

Sabine May berichtet über die diesjährige Ferienpassaktion, in der insgesamt 32 Aktionen mit 410 Kindern stattgefunden haben. Diese wurden in Teilen auch in Kooperation mit der Gemeinde Boostedt durchgeführt. Gleichzeitig dankt sie Björn Hammerich und Birgit Stehle für ihr besonderes Engagement bei der diesjährigen Aktion.

Anschließend spricht Bürgermeister Klinger allen Organisationen und Helfern für die erfolgreiche Ferienpassaktion Dank und Anerkennung aus.

Der Finanzausschussvorsitzende Karsten Winselmann teilt mit, dass keine Sitzung stattgefunden hat. Gleichwohl spricht er verschiedene Themen an, die in der zurückliegenden Zeit und auch aktuell behandelt werden.

Abschließend appelliert er an die Gemeindevertretung als auch an die bürgerlichen Ausschussmitglieder, zu behandelnde Themen für den Fachausschuss zu benennen.

Bernd Konrad berichtet über die Sitzung des Planungs- und Maßnahmenausschusses vom 25.06.2019.

**zu 7 Erschließung B-Plan 21 "Diekstücken", 1. Änderung
hier: Beauftragung der Erschließungsplanung**

Beschluss:

Es wird beschlossen, für die zusätzlichen Planungsleistungen zur Erschließung des B-Plan-gebietes Nr. 21, 1. Änderung „Diekstücken“ den bestehenden Ingenieurvertrag zwischen der Gemeinde Großenaspe und der Ingenieurgesellschaft mbH Jürgens & Bein aus Wahlstedt vom 05./10.12.2014 durch eine schriftliche Vereinbarung auf der Grundlage der HOAI zu erweitern.

Abstimmungsergebnis:

dafür	13
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 8 Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung 2. Nachtrag zum Austausch Filterkesselanlage

Beschluss:

Hiermit wird der Auftragsvergabe für den Nachtrag Nr. 2 zum Austausch der Filterkesselanlage der Firma Thomsen NRB in Höhe von 15.976,63 € brutto nachträglich zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

dafür	11
dagegen	0
Enthaltungen	2

zu 9 Über- und außerplanmäßige Ausgaben - Stand 30.06.2019

Beschluss:

Die Gemeindevertretung genehmigt gem. § 95 d Go die über- und außerplanmäßigen Ausgaben - Stand 30.06.2019 - laut anliegender Aufstellung.

Abstimmungsergebnis:

dafür	13
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 10 Erlass einer neuen Hundesteuersatzung für die Gemeinde Großenaspe

Beschluss:

Die Gemeindevertretung stimmt der Satzung über die Erhebung der Hundesteuer ab 01.01.2020 zu.

Abstimmungsergebnis:

dafür	13
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 11 Erlass einer neuen Hauptsatzung für die Gemeinde Großenaspe

Beschluss:

Die Gemeindevertretung erhebt die im Entwurf vorgelegte Hauptsatzung zum Beschluss.

Abstimmungsergebnis:

dafür	11
dagegen	1
Enthaltungen	1

zu 12 Reparatur- und Hygienearbeiten an vorhandener Heizungs- und Lüftungsanlage in der Sporthalle - hier Auftragsvergabe an Firma eNeg

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für die notwendigen Reparatur- und Hygienearbeiten an der vorhandenen Heizungs- und Lüftungsanlage in der Sporthalle an die Firma eNeg Gesellschaft für wirtschaftlichen Energieeinsatz aus Hamburg in Höhe von 14.280,75 € Brutto zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:

dafür	13
dagegen	0
Enthaltungen	0

zu 13 Verschiedenes

a) Auf entsprechende Anfragen von Gemeindevertreter Ulrich teilt Bernd Konrad als Planungs- und Maßnahmenausschussvorsitzender Folgendes mit:

- Die ursprünglich an der Gemeinde im Rahmen des Investitionsförderprogrammes des Landes angedachte Erneuerung der Sporthalle wurde nach Absage der Bezuschussung nicht weiter verfolgt.
- Für die Erneuerung der Duschköpfe in den Sanitärräumen der Sporthalle liegt aktuell ein Angebot vor, das geprüft wird.

b) Arne Konrad verweist auf die Möglichkeit Bebauungspläne der Gemeinde über die Online-Plattform BOB der Landesplanung Schleswig-Holstein zu veröffentlichen.

c) Ronald Krüger weist auf die am 14.09.2019 in der Katharinenkirche stattfindende Klassikveranstaltung – Götter – Boten – Wagnertrumpeten – hin.

- d) Holger Altenscheidt informiert über ein von ihm mit dem Fachbereichsleiter Sven Klinger geführtes Gespräch betreffend der für dieses Jahr vom Amt aufzunehmenden 10 bis 15 Migranten. In dieser Hinsicht werden für die Begleitung der aufzunehmenden Migranten noch Alltagslotsen gesucht.
- e) Weiterhin informiert er über einen von ihm am 20.08.2019 wahrgenommenen Gesprächstermin mit der AKN in Kaltenkirchen, in dem u. a. die Themen Aufstellung von Fahrradboxen sowie Einrichtung einer DHL-Paketstation im Bahnhofsbereich erörtert wurden. Für die entsprechenden Maßnahmen besteht die Möglichkeit, Fördergelder bewilligt zu bekommen. Auf Vorschlag von Herr Altenscheidt besteht Einvernehmen, die Thematik ggf. im Zuge des Ortsentwicklungskonzeptes weiter zu verfolgen.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/13 e)

- f) Weiterhin spricht Herr Altenscheidt die illegale Müllentsorgung an den Papiercontainern an, die eine Ordnungswidrigkeit darstellt. Gleichwohl ist die Überwachung und insbesondere eine Videoüberwachung praktisch und rechtlich nicht zulässig.

zu 14 2. Einwohnerfragestunde

- a) Gerhard Petersen teilt mit, dass nach seinen Wahrnehmungen im Heidmühler Weg die vorgeschriebene Geschwindigkeitsbegrenzung mit Tempo 30 überwiegend nicht eingehalten wird. In dieser Hinsicht schlägt er vor, die auf der Fahrbahn aufgebrachten Hinweise auf Tempo 30 zu erneuern.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/14 a)

- b) Im Hinblick auf die angesprochenen Müllablagerungen bei den Papiercontainern stellt Herr Petersen die Frage, ob die Gemeinde diese Situation beibehalten wird, da anderenorts die Containerlösung bereits abgeschafft wurde. Bürgermeister Klinger teilt hierzu mit, dass die Gemeinde überlegt, ob die Lösung beibehalten werden soll, da insbesondere viele Firmen von außerhalb ihre Pappe und Papier dort entsorgen. Nach einer kurzen Aussprache besteht Einvernehmen, die Angelegenheit zu weiteren Beratung an den Finanzausschuss zu verweisen.

Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/06/14 b)

Anschließend wird die Sitzung von 21.12 bis 21.17 Uhr für eine kleine Pause unterbrochen.